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КОНСТРУЮВАННЯ НОВИННОЇ РЕАЛЬНОСТІ В МАСМЕДІА  

Мета дослідження – характеристика конструювання новинної реальності в інформацій-
ному середовищі. 

Методологія дослідження. Методологічною основою дослідження є емпіричний метод, 
що дав змогу визначити контентне наповнення новин, за допомогою аналізу здійснено хара-
ктеристику досліджуваного новинного контенту на інформаційних платформах, метод порі-
вняння використано для виокремлення контентного наповнення новин за допомогою засобів 
масової комунікації, де інформація проникає в усі сфери суспільного життя, метод спостере-
ження – для виявлення впливу на аудиторію як споживача масової інформації. 

Результати. Новинна журналістика сучасного інформаційного простору передбачає 
конструювання реальності, оскільки всі події, що відбуваються у світі, набувають 
об’єктивного та неупередженого відображення в масмедіа. Цілком закономірно виникає пи-
тання: за якими критеріями журналісти визначають правильність написання новини, що по-
трібно переводити зі статусу події в статус новини, а що – ні. Якщо це питання залишаєть-
ся маловивченим як у теорії соціальних комунікацій, так і в дослідженнях прикладних соціаль-
но-комунікаційних технологій, існує мовчазний консенсус. Відтак у час стрімкого розвитку 
онлайн-платформ ЗМІ мають покращувати свою новинну продукцію для якісного й успішного 
просування. Таким чином, розглянута професійна традиція відбору та подачі новин парадок-
сально пропорційна уявленню з об’єктивом ективізму й інтуїтивізму. 

Новизна. Окреслено напрями конструювання новинної реальності, визначено переваги й 
недоліки новинних платформ, проведено порівняльну характеристику сутності жанроутво-
рювального інструментарію новини, який слугує для оперативного, достовірного, 
об′єктивного, збалансованого відображення подій. 

Практичне значення. Одержані результати науково-дослідницької роботи можуть бути 
використанні в емпірико-прикладному компоненті для підготовки молодих спеціалістів із но-
винної, крос-медійної журналістики та журналістики інформаційного агентства. 

Ключові слова: новинна журналістика, масмедіа, ЗМІ, інформаційне суспільство, жанроло-
гія, аудиторія. 1 

 
І. Вступ 
Соціальні комунікації в сучасному інформаційному просторі – один із найважливіших елемен-

тів соціального середовища сучасної людини. Але варто виокремити головну роль масмедій, це 
непрямий вплив та тиск на тих людей, які не використовують медіа як основне джерело інфор-
мації й задоволення власних інформаційних потреб. 
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Варто зауважити, що інформація по-різному розвивається на різних етапах історії суспіль-
ства, але тільки на сучасному етапі в умовах прискореного поширення технічних засобів зв’язку 
вона стає структуротворчою основою розвитку суспільства нового типу – інформаційного. 

Спираючись на праці українських дослідників, нами визначено особливості масової та соціа-
льної комунікації (В. Різун [10], О. Холод [13]); осмислюючи новинний телевізійний контент, спи-
ралися на праці І. Пенчук [7], В. Гоян [4]; критерії, особливості й вимоги до текстів новин послу-
говували з публікацій З. Вайшенберг [3]; ідеологію та культуру особливостей сприйняття опра-
цьовано з урахуванням доробку А. Кравченко [5]. Під час наукового дослідження опрацювали 
ідеї зарубіжних учених: Г. Ласвелл [2], М. Кастелл [1], В. Фолькера [12], В. Шнайдера, П.-Й. Рауе 
[14], – завдяки чому ми бачимо сутність жанроутворювального інструментарію новини, який слу-
гує для оперативного, достовірного, об′єктивного, збалансованого відображення подій. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що на сьогодні, у час стрімкого розвитку онлайн-
платформ, ЗМІ мають покращувати свою новинну продукцію для якісного й успішного просуван-
ня в медіасередовищі. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета дослідження – схарактеризувати конструювання новинної реальності в інформаційному 

середовищі. 
Методологічною основою дослідження є емпіричний метод, що дав змогу визначити контент-

не наповнення новин, за допомогою аналізу здійснено характеристику новинного контенту на 
інформаційних платформах, метод порівняння використано для виокремлення контентного на-
повнення новин за допомогою засобів масової комунікації, де інформація проникає в усі сфери 
суспільного життя, метод спостереження – для виявлення впливу на аудиторію як споживача 
масової інформації. 

ІІІ. Результати 
Оскільки далеко не всі події, що відбуваються у світі, набувають об’єктивного та неупередже-

ного відображення в масмедіа, цілком закономірно постає питання: за якими критеріями журна-
лісти визначають, що потрібно переводити зі статусу події в статус новини, а що – ні. Якщо це 
питання залишається маловивченим як у теорії соціальних комунікацій, так і в дослідженнях 
прикладних соціально-комунікаційних технологій, існує мовчазний консенсус. У час стрімкого 
розвитку онлайн-платформ ЗМІ мають покращувати свою новинну продукцію для якісного й ус-
пішного просування. Таким чином, розглянута професійна традиція відбору та подачі новин па-
радоксально пропорційна уявленню з об’єктивом ективізму та інтуїтивізму. 

Цей термін у трактуванні М. Кастеллса свідчить про «атрибут особливої форми соціальної 
організації, в якій створення інформації, її обробка та передача, стають фундаментальними 
джерелами продуктивності завдяки виникненню в даний історичний період нових технологічних 
умов» [1, с. 21]. Пояснюючи свою думку, М. Кастеллс зазначає, що центром такої нової форми 
комунікаційної організації суспільства є не інформація як така, а «мережева логіка його базисної 
структури» [1, с. 21], що надає інформації, яка поширюється, особливих якостей та функцій. 

Характер функціонування масмедіа в постіндустріальному інформаційному суспільстві поміт-
но зростає, та очевидним є попит на вивчення особливостей впливу прикладних соціально-
комунікаційних технологій. В інформаційному суспільстві функціонує феномен конструювання 
віртуальної реальності в інформаційному просторі. Дослідження ролі медіа в процесі конструю-
вання соціальної реальності розпочалися та набули найбільшого розвитку в США. 

Визначення сучасної масової комунікації містить у своїй основі класичну схему комунікатив-
ного акту, яка була запропонована Г. Лассуеллом: «Хто передає – Що передає – За допомогою 
яких каналів передає – Кому передає – З яким ефектом передає?» [2, с. 27–28]. 

Відтак, масова комунікація (як стверджує професор В. Різун) – це: 
1) «виробництво інформації як продукції, 
2) використання технічних засобів для виробництва інформації, 
3) масова культура ... яка обумовлює цілі виробництва інформаційної продукції, її призначен-

ня, 
4) специфічне суспільне середовище, для якого властива масова комунікація і яке є замовни-

ком та споживачем інформаційної продукції» [10, с. 22]. 
Безкомпромісно, сама природа масової комунікації не має інтерактивного двостороннього 

характеру; цей процес має односпрямований вектор, безпосередній зворотний зв’язок між виро-
бником і одержувачем повідомлень відсутній. Для відтворення та реалізації зв’язку мають бути 
посередники, а саме: соціальні інститути, організації, які вивчають аудиторії та забезпечують 
виробників повідомлень результатами своїх досліджень. Повідомлення транслюють переважно 
канали масмедіа, утворюється загальна значущість таких повідомлень. Тобто такі повідомлення 
призначені широкому колу аудиторії та цікаві для аудиторії (а це вже гносеологія соціальної ко-
мунікації [13, с. 22]). 
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Більше зацікавлення в процесі масової комунікації викликає виробництво та поширення но-
вин. Новини є загальнозначущими за визначенням: це те, що потрібно знати всім, це елемент 
того необхідного запасу знань, яким володіє будь-який член сучасного суспільства. 

Сучасне суспільство є суспільством «читачів» та споживачів «світових новин» [8, c. 143–144]. 
Єдність сучасного суспільства може бути забезпечена та закріплена новинами, які всі знають. 
Вони легітимують картину світу, яка склалася насправді менш успішною, ніж легенди та міфи в 
традиційному суспільстві. 

Новини виступають як основний об’єкт дослідження в теоріях масової комунікації – і при цьо-
му ставлення вчених до форм подання інформації в новинах неоднозначне, воно пов’язане з 
неоднозначним ставленням до новин у суспільній свідомості. З одного боку, усі визнають важ-
ливість новин для нормального функціонування громадянського суспільства, що викликає своє-
рідний «утопізм новин» у сфері масової комунікації [5]. З іншого боку, знаємо й про суттєві недо-
ліки масового поширення новин: наприклад, звинувачення журналістики в безпринципності, 
продажності, поверховості, викривленнях істини та потуранні примітивним смакам. 

Новини, навіть зараз у час стрімкого розвитку інтернету, є і будуть головним аспектом журна-
лістської діяльності та творчості. Відтак, вони потребують серйозного дотримання правил, що 
супроводжують поняття якісної журналістики. Тому для їхнього добору й подачі особливе зна-
чення мають придатні та випробувані правила, які слугують забезпеченню якісної журналістики. 

Перелік «огріхів» виробників новин (особливо телевізійних новин!) щодо основ громадянсько-
го суспільства й представницької демократії можна суттєво доповнити звинуваченнями в тому, 
що медіа повідомляють своєї аудиторії не ті новини та не в тій формі, які необхідні, через що 
можливі такі небезпечні для демократичного устрою суспільства явища, як зниження активності 
(наприклад, виборців), зменшення інтересу до обговорення в ході політичних кампаній серйоз-
них соціальних проблем, занепад політичних партій, автоматичне переобрання тих, хто вже був 
при владі, посилене використання в ході політичної боротьби риторичних й символічних прийо-
мів замість орієнтації на вирішення реальних проблем та багато іншого. 

При цьому критики системи виробництва та розповсюдження новин часто впадають у відвер-
ті суперечності: журналістів звинувачують і в тому, що, неправильно описуючи події, вони підри-
вають довіру до уряду та сприяють зростанню політичного цинізму, водночас, граючи на руку 
політичній еліті, розвивають конформізм та посилюють довіру до влади. 

Отже, можна побачити роздвоєне/різне ставлення носіїв суспільної свідомості до новин: 
з одного боку, виробництво та розповсюдження новин визнається важливим елементом струк-
тури сучасного демократичного суспільства, а з іншого – постійно висловлюються побоювання, 
що його форми підривають ключові основи цього суспільства й зводять нанівець ідеали пред-
ставницької демократії. Тому аналіз новин – винятково актуальний феномен громадянського 
суспільства. 

Для успішного проведення аналізу технології конструювання свідомості в новинах необхідно 
розглядати процес творення новин саме як процес конструювання особливого роду реальнос-
ті – медіареальності, наділеної особливими характеристиками та особливою модальністю. На-
самперед телевізійні новини виступають тією оболонкою, в якій найбільш успішно зливається 
медіареальність із «істинною» реальністю [4, с. 152–155]. Жанри, які не новинні серед аудиторій 
подекуди сприймаються як вигадані (тобто як відображення реальності зі зниженим ступенем 
модальності), тоді як новини – це те, що було «насправді», це найвища форма медіареальності 
[6, с. 338]. Перегляд телевізійних новин вимагає вищого рівня комунікативної компетентності, 
ніж звичайний перегляд усіх передач (до прикладу, діти, засвоюють такі навички в останню чер-
гу [7, с. 49–52]. Тому принципи конструювання новинної реальності є базовими для вивчення 
процесів конструювання реальності в масовій комунікації. 

Дослідження процесів конструювання дійсності в масової комунікації здійснюється не просто 
так. Адже існує потужна професійна рефлексивна традиція щодо збору та трансляції новин. Ді-
яльність з виробництва новин – спеціалізована раціональна діяльність, не зводиться до набору 
зазначеного прикладу, набору слів і доведених до автоматизму навичок, а включає рефлексив-
ний елемент, який є невід’ємною частиною загального для всіх виробників новин запасу знань, 
що відокремлюють їх від простих людей, яким ці знання за визначенням недоступні [3, с. 39–40]. 
Саме в результаті рефлексії відбувається лематизації та кодифікація норм професійної діяль-
ності, та в рамках професійної традиції виникає нормативна концепція, тобто формується образ 
фахівця, якому реальні журналісти прагнуть тією чи іншою мірою відповідати. 

Поява масової «жовтої преси», поширення «джинси» (зокрема в електронних медіа) поста-
вили перед журналістською спільнотою проблему інтеріоризації, тобто психологічного поняття, 
які формують розумові дії та внутрішню свідомість через засвоєння індивідом зовнішніх дій з 
предметами й соціальних форм спілкування. Наприклад, англо-американська журналістика ста-
ла поступово орієнтуватися на нормативну концепцію соціальної відповідальності ЗМІ, за якою 
журналісти не постачають на ринок особливий товар, а відстоюють спільний інтерес, а тому ма-
ють відповідати за свої дії. Найбільш повне формулювання концепції соціальної відповідальнос-
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ті ЗМІ (так, як її розуміє американська традиція) міститься у звіті 1946 р., який було підготовлено 
громадською Комісією з питань свободи преси. Згідно із цим звітом, ЗМІ є «форумом для обміну 
думками та критики» і тому зобов’язані давати «повний, правдивий, зрозумілий і доступний опис 
щоденних подій», відстоювати цілі та цінності суспільства в цілому і запобігати потуранню наси-
льству, злочинності та публічним заворушенням. Ці ідеї лягли в основу Міжнародного кодексу 
професійної журналістської етики, прийнятого ЮНЕСКО [9]. 

Таким чином, в англо-американських ЗМІ внутрішньокорпоративні норми набули «керівного 
та спрямовуючого» статусу. Якщо врахувати, що теорія масової комунікації як наукова дисцип-
ліна в цілому сформувалася й набула найбільшого розвитку саме в США, то не дивно, що дос-
лідження новин проходило з погляду саме американської традиції. У ній чітко сформульовано 
основні/головні вимоги щодо якості написання тексту новин. 

Головною вимогою до новин є об’єктивність, яка містить у собі два аспекти: нейтральність 
позиції та фактичну точність. Відомо, що репортер може бути об’єктивним, займати стосовно 
висвітлюваних ним подій нейтральну позицію, але давати максимально точну картину реально-
сті. Варто звернути увагу, що обидві вимоги мають на увазі, що новини мають бути максимально 
точним і не викривленим відбитком реальних подій. 

Процес масової комунікації в громадській сфері можна схематично описати так: реальні по-
дії – їх відображення в новинах – подання новин аудиторії. Тільки маючи максимально повну та 
безоцінну картину того, що відбувається, аудиторія може виробити раціональне та коректно 
продумане ставлення до цього, а в разі потреби – прийняти виважене рішення. 

ІV. Висновки 
Медіа, об’єктивно відображаючи реальні події, забезпечують коректне функціонування гро-

мадянського суспільства та представницької демократії. Оскільки ці структури передбачають 
різноманітний розподіл знань про суспільство, коли будь-який громадянин добре поінформова-
ний і здатний до участі в обговоренні та прийнятті рішень, то масмедіа потрібно оцінювати за-
лежно від того, наскільки вони відповідають головним вимогам матеріалізувати об’єктивність, і 
сама корпорація виробників новин повинна карати тих, хто дозволяє собі порушення правил на-
писання тексту новин. Ідеологічна заангажованість автоматично розглядається як порушення 
вимоги нейтральності позиції, тому має каратися так само, як свідоме спотворення та викрив-
лення фактів. Однак у цьому чіткому і, на перший погляд, цілком бездоганному зразку професій-
ної рефлексії завжди було й досі є якась «біла пляма». 

Причому передбачається, що ті, хто належить до корпорації виробників новин, відчувають це 
інтуїтивно (саме розвинена інтуїція й відрізняє досвідченого репортера від початківця), а зви-
чайній аудиторії цього знати не обов’язково: вона може довіритися інтуїції репортерів. Посилан-
ня на інтуїцію є особливістю традиції соціальної відповідальності. 

У результаті такого ж парадоксального характеру набуває й атрибутивна рефлексія тієї тра-
диції. Тому попереду дослідників чекають цікаві наукові відкриття. 
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Mitchuk O., Horbenko G., Pogrebniak I. Construction of News Reality in the Massmedia 
The purpose of the research is to characterize the construction of news reality in the information 

environment. 
Research methodology. The methodological basis of the study is the empirical method – we de-

termined the news content, we characterized the researched news content on information platforms 
using the analysis method, the content of the news was singled out with the help of mass communica-
tion using the comparison method, where information penetrates into all spheres of social life, the ob-
servation method to influence the audience as a consumer of mass information.  

Results. News journalism in the modern information space is in the process of constructing reality, 
since all events taking place in the world receive an objective and unbiased reflection in the mass me-
dia. Quite naturally there is the question: what are the criteria that journalists use to determine the cor-
rectness of writing news, what should be transferred from the status of an event to the status of news , 
and which ones are not. If this issue remains understudied in both social communication theory and 
applied social communication technology research, there is a tacit consensus. Therefore, at the time 
of rapid development of online platforms, mass media should improve their news products for high-
quality and successful promotion. Thus, the considered professional tradition of selection and presen-
tation of news is paradoxically proportional to the imagination with the lens of ectivism and intuitionism. 

Novelty. The directions of construction of news reality are outlined, the advantages and disad-
vantages of news platforms are determined, and a comparative characterization of the essence of the 
genre-forming news tools, which serves for prompt, reliable, objective, balanced display of events, is 
carried out. 
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Practical meaning. The obtained results of research work can be used in the empirical-applied 
component for the training of young specialists in news, cross-media journalism and news agency 
journalism. 

Key words: news journalism, mass media, media, information society, genreology, audience. 

Mitchuk O., Horbenko G., Pogrebniak I. Budowa rzeczywistości informacyjnej w mediach  
Celem badań jest scharakteryzowanie konstrukcji rzeczywistości informacyjnej w środowisku 

informacyjnym.  
Metodologia badańia. Podstawą metodologiczną badania jest metoda empiryczna – określiliśmy 

zawartość treści wiadomości metodą analizy – scharakteryzowaliśmy badaną treść wiadomości na 
platformach informacyjnych, metodą porównawczą, wyodrębniono treść treści wiadomości przy 
pomocy komunikacji masowej, w której informacja przenika do wszystkich sfer życia społecznego, 
metoda obserwacji ‒ wpływania na odbiorcę informacji.  

Wyniki. Dziennikarstwo informacyjne we współczesnej przestrzeni informacyjnej jest w trakcie 
konstruowania rzeczywistości, gdyż wszystkie wydarzenia na świecie mają obiektywną i bezstronną 
refleksję w środkach masmedia.Całkiem naturalnie powstaje pytanie: jakimi kryteriami dziennikarze 
określają poprawność pisania wiadomości, co powinno zostać przeniesione ze statusu wydarzenia do 
statusu wiadomości, a co nie. Jeśli kwestia ta pozostaje niedostatecznie zbadana zarówno w teorii 
komunikacji społecznej, jak i w badaniach stosowanych technologii komunikacji społecznej, istnieje 
milczący konsensus. Dlatego w dobie dynamicznego rozwoju platform internetowych środki masmedia 
powinny udoskonalać swoje produkty informacyjne w celu zapewnienia wysokiej jakości i skutecznej 
promocji. Tak więc rozważana profesjonalna tradycja selekcji i prezentacji wiadomości jest 
paradoksalnie proporcjonalna do wyobraźni z soczewką ektywizmu i intuicjonizmu.  

Nowość. Nakreślono kierunki budowy rzeczywistości informacyjnej, określono zalety i wady 
platform informacyjnych oraz przeprowadzono charakterystykę porównawczą esencji 
gatunkotwórczych narzędzi informacyjnych, która służy do szybkiego, rzetelnego, obiektywnego, 
wyważonego prezentowania wydarzeń na zewnątrz.  

Znaczenie praktyczne. Uzyskane wyniki prac badawczych mogą być wykorzystane w 
komponencie empiryczno-aplikacyjnym do szkolenia młodych specjalistów w dziedzinie wiadomości, 
dziennikarstwa cross-media oraz dziennikarstwa agencji informacyjnych.  

Słowa kluczowe: dziennikarstwo informacyjne, środki masmedia, media, społeczeństwo 
informacyjne, gatunkologia, odbiorcy. 

 


